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PRESSEINFORMATION gfk 23.04.2015
Aber der Sound ist gut / Und das Essen kommt aus dem Würstelstand 
Konzert und Menü am 30.4.2015 / ab 20.00 / CENTRAL
gula gula und gfk begrüßen Clemens Band Denk in der exotischen Provinz
Am 30. April wird im CENTRAL nicht nur Musik gemacht, sondern werden Gäste mit einem speziell auf die Musik abgestimmten Menü verwöhnt. gula gula (Alex de las Heras und Paul Peters) servieren aus einem eigens für diesen Anlass errichteten Würstelstand aus Karton exotische Happen und einen wunderbaren Cocktail. 
Schließlich möchten wir gemeinsam mit gula gula die CLEMENS BAND DENK (Clemens Denk, Nino Mandl, Martin Lehr und David Wukitsevits) gebührend anlässlich ihres allerersten Konzertes außerhalb Wiens in der "exotischen Provinz" begrüßen. 
Zur Menüerstellung sagen die beiden internationalen Künstler folgendes: 
„Due to the first Clemens Band Denk concert outside of Vienna, gula gula would like to welcome them to our Exotische Provinz -that one which is Linz- and so, to its globalized cuisine; rich in imported goods.
For this happening we will build the façade of a würstelstand, made out of wood and recycled carton boxes, in that same shabby way Clemens Band Denk videos and songs are.“

Die exotische Provinz also, die sei nämlich Linz, so die Künstler, ebenso wie die Stadt bekannt sei für ihre reichhaltige, globale Küche. Ihr Würstelstand im Foyer des Central spiegle den trashigen Style, der auch der Musik und den Videos der Clemens Band Denk eigen ist, so de las Heras und Peters.
Essen & Cocktail werden von 20.00 bis 23.30 alle 45 Minuten serviert. Das Konzert beginnt um 21.00.
Ich lade Sie herzlich ein, an dieser Veranstaltung teilzunehmen und nehme gerne Pressekartenwünsche (wiltrud.hackl@gfk-ooe.at / 0664 88 540 244) entgegen. Natürlich freuen wir uns auch über Berichterstattung und Ankündigung der Veranstaltung.
Mit freundlichen Grüßen
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